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[bookmark: _Hlk118406239]ВСТУП

[bookmark: _Hlk118406265][bookmark: _Hlk115380346]Актуальність дослідження полягає в тому, що, воно присвячено виявленню стану психологічного благополуччя та адаптивних можливостей особистості в умовах саме невизначеності, коли ці дві характеристики відчувають найбільшого тиску. Психологічне благополуччя відіграє одну з головних ролей у становленні психологічно сформованої особистості. Особливо це стосується періоду ранньої зрілості, який пов’язаний с кризою особистісного становлення. Період ранньої зрілості є періодом життєвих починань особистості, для якого характерно визначення свого ставлення до суспільного життя, узгодження своїх мрій і реальності, бажаного та можливого. Від того наскільки особистість в цьому періоді відчуває психологічне благополуччя залежить її здатність вирішувати внутрішні протиріччя, вибудовувати власну систему цінностей, створювати життєву перспективу й визначати стратегічні цілі. Дослідженню психологічного благополуччя присвячено багато робіт як вітчизняних (С.В. Карсканової, О.М. Гриньова, В.Ю. Кутепової – Бредун, С.В. Лісовець, А.Г. Четверик – Бурчак, В.М. Павленко, М.І. Перепелиця, В.І. Лазоренко, Г.С. Хафізова, А.Ф. Лісовенко, Н.Г. Новак, Виговська О.А., Є.В. Савіцина, С.І. Бабатіна та ін.), так і зарубіжних вчених, таких як  Н. Бредберн та Е. Дінер, А. Вотермен, К. Ріфф, A. C. McKennell, F. M. Andrews, F. B. Bryant, J. Veroff та ін. Всі вони підкреслюють важливість психологічного благополуччя особистості щодо її активної життєвої позиції та самовизначення.
Досягнення психологічного благополуччя будується на успішній соціальній адаптації людини.  Воно дозволяє їй продуктивно долати життєві складнощі та справлятися із стресами повсякденного життя.
Проблема адаптивних можливостей особистості – це другий вектор нашого дослідження. Адаптивні можливості особистості складають її адаптивний потенціал, який характеризує рівень розвитку взаємопов'язаних психологічних характеристик, які найбільш значущі для регуляції психічної діяльності й процесу адаптації, та зумовлює величину діапазону факторів зовнішнього середовища, до яких організм може пристосуватись. Адаптаційні можливості людини характеризують її здатність швидко та ефективно ліквідувати або компенсувати дію несприятливих факторів оточуючого середовища. 
Проблемам адаптації, адаптивних можливостей та адаптивного потенціалу особистості також присвячено чимало досліджень. Вони представлені в контексті вивчення психофізіологічної, психічної, психологічної, соціально-психологічної адаптації та адаптивних характеристик особистості, уявлень про захисні адаптивні механізми, психосоціальних чинників адаптації молодої людини до навчання у вузі та майбутньої професії, адаптації особи в умовах суспільних трансформацій, адаптації в складних життєвих ситуаціях як результат оволодіння цією реальністю, який супроводжується позитивними змінами на рівні особистості, групи та соціуму. Це роботи таких вчених, як В.Духневич, І.Жадан, В.Казміренко, О.Малхазов, Л.Найдьонова, П.Фролов, Г.Акофф, Ф.Еммері, В.Лєбєдєв, В.Петровський, А.Фурман, Є. Головаха, О. Донченко, О. Лактіонов, Н. Паніна, Т.Титаренко, В.Климчук, О. Нестерова, Коробка Л.М. Корольчук В.М. Калениченко Р.А. Г. Спенсер, П. Лілієнфельд, А. Шефле, Р. Вормс, А. Еспінас, Т. Парсонс, Р. Мертон,  R. Tedeschi, L.Calhoun, N. Pole, M.Seligman та інші.
Наші наукові пошуки спрямовану в бік вирішення проблеми впливу психологічного благополуччя на адаптивні можливості особистості  в періоді ранньої зрілості, оскільки в даний час ця особистість зазнає чимало напруження, як у зв’язку з вирішенням актуальних вікових завдань, так  і у  наслідок військових подій, що відбуваються у нашому суспільстві.  
[bookmark: _Hlk117970618][bookmark: _Hlk117972802]Мета дослідження полягає у теоретичному визначенні та емпіричному дослідженні особливостей впливу психологічного благополуччя на адаптивні можливості особистості.
Для досягнення поставленої мети дослідження визначені наступні задачі:
1. Проаналізувати різні теоретичні підходи щодо вивчення проблеми впливу психологічного благополуччя на адаптивні можливості особистості.
2. [bookmark: _Hlk115272611] Провести емпіричне дослідження психологічного благополуччя та адаптивних можливостей особистості в періоді ранньої зрілості, а саме життєстійкості,  адаптивних здібностей та копінгових стратегій особистості.
3. [bookmark: _Hlk117969974]Визначити вплив психологічного благополуччя на адаптивні можливості особистості в періоді ранньої зрілості.
Об’єкт дослідження – психологічні особливості особистості.
Предмет дослідження – вплив психологічного благополуччя на адаптивні можливості особистості.
Методи дослідження: Для забезпечення об’єктивності й системності дослідження та з метою вирішення поставлених дослідницьких задач у роботі була використана низка методів, а саме: теоретико-методологічний аналіз, систематизація та узагальнення психологічних даних за проблемою дослідження, психодіагностичні методи та методи математичної статистики обробки даних. 
[bookmark: _Hlk117971313]До психодіагностичного комплексу увійшли наступні методики: опитувальник «Шкала психологічного благополуччя» К. Ріфф, адаптація М. Лепешинського в перекладі українською мовою С. В. Карсканової,  «Тест життєстійкості» С. Мадді, в адаптації Д.О. Леонтьєва, О.І. Рассказової,  багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність»   О.Г. Маклакова та С.В. Чермяніна; копінг-тест Р. Лазаруса та С. Фолкмана, адаптація Т.Л. Крюкової, Є.В. Куфтяк, М.С. Замишляєвої.
[bookmark: _Hlk118407178]Опис вибірки: емпіричну вибірку складають 51 особа, різної статі та віку, з них 41 особа жіночої статі, 10 осіб чоловічої. Середній вік респондентів – 23 роки.
[bookmark: _Hlk134987183][bookmark: _Hlk134987241]Структура і обсяг роботи: робота складається зі вступу, двох розділів с підрозділами, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 74 сторінках, дослідження містить 12 таблиць, 4 рисунка.   Список літератури складається з 77 джерел.
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На підставі проведеного теоретико – емпіричного дослідження впливу психологічного благополуччя на адаптивні можливості особистості у періоді ранньої зрілості  можна зробити наступні висновки, щодо вирішення його основних завдань.
Теоретичний аналіз проблеми психологічного благополуччя та його ролі в адаптації особистості до навколишнього середовища показало, що психологічне благополуччя, насамперед, існує у свідомості власне носія психологічного благополуччя та є, з цієї точки зору, суб'єктивною реальністю, що характеризується цілісністю й базується на інтегральній оцінці людиною власного буття. Досягнення психологічного благополуччя будується на успішній соціальній адаптації людини.  Вміння тримати баланс позитивних і негативних емоцій є основним показником психологічного благополуччя особистості. Взагалі, психологічне благополуччя можна охарактеризувати як інтегральний феномен, що характеризує позитивне функціонування людини, виражається в суб’єктивному відчутті задоволеності життям, реалізації власного потенціалу та є опосередкованим системою відносин особистості з іншими людьми, світом та собою. Воно дозволяє їй продуктивно долати життєві складності та справлятися зі стресами повсякденного життя.
Теоретичний аналіз проблеми адаптивності та адаптивних можливостей особистості показав, що ці поняття слід розрізняти. Адаптивність  – це стійка  властивість  особистості, що  характеризує  її  здатність до внутрішніх (внутрішньо особистісних) і зовнішніх (поведінкових) перетворень,  спрямованих  на  забезпечення  чи відновлення  рівноважних  взаємин  особистості, як з макро-, так і мікросоціальним середовищем. Це складний  та  багатовимірний  процес, результат пристосування до дійсності.    Чим  вищим  є  рівень  адаптивності,  тим  легше людина  реагує  на  неочікувані  події,  що  повсякчас трапляються. Адаптаційні можливості людини являють собою стійкі резистентні характеристики індивідуально-типологічного та особистісного рівня людської індивідуальності, які забезпечують спроможність успішно адаптуватись до різноманітних вимог життєдіяльності та виявляються як у фізіологічному плані (від біохімічного рівня до рівня безумовно- та умовно-рефлекторної регуляції діяльності), гак і (найголовніше) у психологічному плані, спрямовуючи поведінку особистості.
 В якості суттєвого компоненту адаптаційних можливостей людини можна розглядати поняття особистістю адаптаційного потенціалу. Він характеризує рівень розвитку взаємопов'язаних психологічних характеристик, які найбільш значущі для регуляції психічної діяльності й процесу адаптації, та зумовлює величину діапазону факторів зовнішнього середовища, до яких організм може пристосуватись  Отже, адаптація вимірюється в трьох основних аспектах: як процес, як результат та як основа для формування новоутворень (психічних якостей).  Адаптаційні можливості людини характеризують її здатність швидко та ефективно ліквідувати або компенсувати дію несприятливих факторів оточуючого середовища.
 Теоретичний аналіз особливостей психологічного благополуччя та адаптивних можливостей особистості  у періоді ранньої зрілості виявив особливості самого цього вікового періоду, його проблеми та перспективи для особистості. Період ранньої зрілості є періодом життєвих починань особистості, для якого характерно визначення свого ставлення до суспільного життя, узгодження своїх мрій і реальності, бажаного та можливого.  
Психологічне благополуччя особистості у період ранньої зрілості залежить від включення людини в різноманітні сфери суспільних відносин і діяльності, що потребує мобілізації всіх її ресурсів. Зростання психологічного благополуччя в цьому віці пов’язане з позитивним спрямуванням – самоповагою та самовпевненістю, задоволеністю власною активністю, усвідомленням власної унікальності й унікальності значущих людей.
 До цього періоду також відноситься криза становлення 18-25 років. Це перша вікова криза, яку людина переживає в дорослому стані. Криза становлення – це завдання створення самого себе: формування власного життєвого стилю, створення свого іміджу, підбір способів подачі себе у соціумі. Вирішення цих завдань висвітлює здатність особистості вирішувати внутрішні протиріччя, вибудовувати власну систему цінностей, створювати життєву перспективу і визначати стратегічні цілі є мірилом її людської зрілості. Усвідомлення особистої відповідальності за своє життя та життя близьких, готовність прийняти цю відповідальність - ключове переживання соціальної ситуації розвитку ранньої зрілості та шлях до психологічного благополуччя.
 Емпіричне дослідження психологічного благополуччя та адаптивних можливостей особистості у періоді ранньої зрілості, а саме життєстійкості,  адаптивних здібностей та копінгових стратегій особистості показало як загальний розподіл респондентів за параметрами обраних методик так ї виявило особливості середньогрупового суб’єкту групи респондентів періоду ранньої зрілості. 
За методикою «Психологічне благополуччя» було встановлено, що респонденти даної вибірки не мають суб'єктивного самовідчуття цілісності та осмисленості свого буття, про що, з нашої точки зору, свідчить переважання середніх та низьких показників за усіма параметрами методики «Шкала психологічного благополуччя». Можливо, що даний стан обставин частково обумовлений військовими діями, що відбуваються у нашому суспільстві, а також тим, що деякі респонденти повинні були виїхати за межи України у зв’язку з загрозою життю. З другого боку цьому можуть сприяти вікові особливості самих респондентів, які на даний час знаходяться  у періоді ранньої зрілості, яка супроводжується кризою становлення особистості. Як відомо, вікова криза  18-25 років – це період, у процесі якого перевіряються на міцність особистісні структури людини, сформовані у попередній віковий період. Звичні психологічні захисти, які успішно працювали в колишні роки, в новій обстановці можуть не спрацювати, так що людина виявляється вразливою для різних психологічних стресів, що є результатом потрапляння в незнайомі соціальні чи робочі ситуації, що не може не впливати на переживання особистістю психологічного благополуччя. 
За методикою «Тест життєстійкості» було встановлено переважання середніх та низьких показників за всіма шкалами методики та за показником інтегральної життєстійкості взагалі. Тож можна зробити висновок, що респонденти даної групи потребують корекційних вправ для покращення  рівня власної життєстійкості. 
Дослідження адаптивних здібностей респондентів періоду ранньої дорослості показало, що переважна кількість з них (61%) входять до групи задовільної адаптації й (35%) до групи низької адаптації. Успіх їхньої адаптації залежить від зовнішніх умов середовища. Вони мають невисоку емоційну стійкість. Можливі асоціальні зриви, прояв агресії та конфліктності. Вони вимагають індивідуального підходу та корекційних заходів. З нашої точки зору погіршення показників особистісного адаптаційного потенціалу може бути обумовлено, як віковими показниками індивідуального розвитку респондентів, так і нестабільною ситуацією їхнього соціального розвитку, що значно погіршується за умов війни в Україні. 
Дослідження копінг-стратегій особистості за методикою Р. Лазаруса свідчить про їхнє знаходження у прикордонному стані. Загальна картина вираженості напруження стратегій, крім стратегії прийняття відповідальності, свідчить про довготривале переживання стресового стану респондентами.
 3. Виявлення впливу психологічного благополуччя на адаптивні можливості особистості періоду ранньої зрілості за допомогою кореляційного аналізу Спірмена  встановило, що існують наступні особливості звязків між цими параметрами. Так при збільшенні показника психологічного благополуччя будуть збільшуватись показники загальної особистісної адаптивності особистості; тобто позитивне  функціювання особистості, що виражається в суб’єктивному відчутті задоволенням життям, реалізації власного потенціалу й залежить від суб’єктивної якості комунікацій особистості з оточуючими, сприяє більш легкій адаптації до нових умов діяльності, швидкому входженню у новий колектив, досить легкій і адекватній  орієнтації в ситуації, швидкому виробленню стратегії своєї поведінки. І навпаки, у разі підвищення показників особистісної адаптації буде покращуватись рівень психологічного благополуччя особистості. Двобічний негативний кореляційний зв'язок між психологічним благополуччям та такими стратегіями поведінки, як конфронтація, дистанціювання, пошук соціальної підтримки та втеча – уникнення говорить про те, що зростання показників психологічного благополуччя особистості буде сприяти зменшенню використання особистістю неадаптивних стратегій поведінки. І навпаки, збільшення використання неадаптивних стратегій поведінки у довготривалій перспективі призводить до зменшення психологічного благополуччя особистості та її дезадаптації. Двобічні позитивні кореляційні зв’язки між психологічним благополуччям і такими копінг – стратегіями, як самоконтроль, планування рішення та позитивна переоцінка говорить про те, що зростання психологічного благополуччя сприяє тому, що особистість більш застосовує адаптивні стратегії поведінки, й навпаки, вибір у бік адаптивних стратегій призводить до покращення стану психологічного благополуччя особистості. Позитивний двобічний взаємозв’язок між показниками психологічного благополуччя та параметрами життєстійкості вказує на те, що зростання суб’єктивного відчуття задоволення життям та реалізації власного потенціалу буде призводити до покращення системи переконань про себе, про світ, відносини з ним, що дозволяє людині більш витримувати та ефективно долати стресові ситуації, й навпаки.
Також нами були виявлені двобічні кореляційні зв’язки між життєстійкістю та особистісною адаптивністю, особистісною адаптивністю й особистісними стратегіями поведінки та між життєстійкістю особистості та особистісними стратегіями поведінки, що більш докладніше розкрито у підрозділі 3.5.
Таким чином, всі завдання дослідження було вирішено, а його мета досягнена.
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